

1913 г
15 Мая.

ТУРКЕСТАНСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ

№
9-1

ИЗДАНІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ

ГОДЪ VIII-Й

ВѢДОМОСТИ

Подписная цена на годъ 6 рублей. Плата за объявленія въ официал. ч 20 коп. въ неофициал. — 10 коп за строку петита за разсылку 100 объявленій 1 р 50 к. Адресъ редакціи: Горъ Вѣрный, Семирѣченской области.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ

Его Императорское Величество Государь Императоръ, по всеподданѣйшемъ докладѣ г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода, ходатайства настоятельницы Ташкентскаго Свято-Николаевского женскаго монастыря, игуменіи Лидіи, о пособіи на постройку новаго храма въ названномъ монастырѣ, — въ 21-й день марта с. г. Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать на означенный предметъ отъ Монаршихъ щедротъ 2000 р.

Его Императорское Величество, Государь Императоръ въ 16-й день минувшаго февраля мѣсяца Высочайше повелѣть соизволилъ перевести причтъ церкви Св. Алексія Митрополита Московскаго при Мургабскомъ Государевомъ имѣніи изъ военнаго въ епархіальное ведомство.

Циркулярно.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссийскаго, изъ Туркестанской Духовной Консistorіи причтамъ церквей епархіи.

По указу Его Императорскаго Величества, Турке-

станская Духовная Консисторія, слушали отношеніе состоящаго подъ **ВЫСОЧАЙШИМЪ** покровительствомъ **ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА** Комитета по соору пожертвованій и построенію во имя Св. Николая Мирликійскаго храма и страннопріимнаго дома при ономъ въ г. Бари, такого содержанія: „Произведенный 9 мая 1912 г. во всѣхъ церквахъ Имперіи тарелочный сборъ на построение въ Баръ-градѣ православнаго храма во имя Св. Николая Чудотворца и пріюта для русскихъ богомольцевъ не далъ, къ сожалѣнію, вполнѣ достаточныхъ средствъ на это благое дѣло, а посему Святѣйшій Синодъ, вслѣдствіе ходатайства **ВЫСОЧАЙШЕ** учрежденнаго Барградскаго Комитета, опредѣленіемъ своимъ отъ 16 Ноября—9 Декабря 1912 г. № 10769, разрѣшилъ произвести 9 мая сего 1913 г. во всѣхъ церквахъ Имперіи второй сборъ на тотъ же предметъ. „Въ заключеніе Барградскій Комитетъ, въ дополненіе къ письму своего Предсѣдателя отъ 12 Марта с. г. № 159, на имя Его Преосвященства, проситъ не отказать принять зависящія мѣры къ производству во всѣхъ церквахъ епархіи вышеупомянутаго сбора пожертвованій.

Къ отношенію этому приложены слѣдующія правила производства сбора: «По благословенію Святѣйшаго Синода, 9 мая сего 1913 г., въ праздникъ перенесенія мощей Святителя Николая Чудотворца изъ Миръ-Ликійскихъ въ Баръ-градъ, тарелочный сборъ на построение храма и пріюта для русскихъ богомольцевъ въ Баръ-градѣ имѣеть производиться такимъ образомъ: 1) Воззваніе о семъ сборѣ, а равно настоящія правила для его производства, печатаются въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

2) Духовная Консисторія заблаговременно доставляетъ во всѣ безъ исключенія церкви епархіи полученные отъ **ВЫСОЧАЙШЕ** учрежденнаго Барградскаго Комитета пакеты съ надписями для сборныхъ блюдовъ, воззваніями и актами по сбору. 3) По полученій въ церкви воззваній, священнослужители, на внѣбогослужебныхъ бесѣдахъ и чтеніяхъ, знакомятъ, по возможности, своихъ прихожанъ съ значеніемъ и цѣлью настоящаго сбора, причемъ при входѣ въ церковь раздаются прихожанамъ бесплатно воззванія,

4) За недѣлю до дня сбора къ наружнымъ входнымъ дверямъ церкви прикрѣпляютъ особое, на большомъ листѣ, воззваніе Комитета о предстоящемъ сборѣ.

5) Въ дни сбора молящіеся въ храмъ ознакомятся съ значеніемъ и цѣлью сбора посредствомъ устной проповѣди или прочтенія съ амвона пастырскаго слова, особо на сей случай составленнаго. 6) Самый сборъ производится посредствомъ обхожденія съ блюдомъ во время всѣхъ богослуженій праздника (на литургіи послѣ чтенія Евангелія, а на всенощной или утрени-послѣ чтенія шестопсалмія.)

7) Производство этого сбора принимаетъ на себя, буде пожелаетъ, одинъ изъ священнослужителей, или церковный староста, или тотъ изъ почетныхъ прихожанъ, котораго на сіе благословитъ о. настоятель. 8) О собранныхъ деньгахъ составляется актъ за подписью о. настоятеля, членовъ причта церковнаго старосты и лица, производившаго сборъ. 9) Собранные деньги, вмѣстѣ съ актомъ, представляются не позже мѣсяца со дня сбора, черезъ благочиннаго, въ Духовную Консисторію, которая доставляетъ ихъ въ ВЫСОЧАЙШЕ учрежденный Барградскій Комитетъ (С.-Петербургъ, Вознесенскій пр., 36).

ПРИКАЗАЛИ: предписать (и предписывается) причтамъ церквей епархій произвести во всѣхъ церквяхъ епархій 9 мая сего года сборъ на построеніе Барградскаго храма, послѣ чего акты и собранныя по нимъ деньги черезъ мѣстныхъ благочинныхъ представить въ Консисторію.

Апрѣля 24 дня 1913 года. № 3128

По указу **Его Императорскаго Величества** Туркестанская Духовная Консисторія оплусчала отношеніе Предсѣдателя Совѣта, состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ **Ея Императорскаго Величества**, Государыни Императрицы **Маріи Ѳеодоровны** Попечительства Императрицы **Маріи Александровны** слѣпыхъ, отъ 20 марта сего года за № 1290, (С.-Петербургъ, Казанская ул., 7), на имя **Его Преосвященства**, такого содержанія: Какъ извѣстно Вещему Преосвященству, еще въ 1881 году Святѣйшимъ Синодомъ разрѣшено было ежегодно производить сборъ пожертвованій въ пользу слѣпыхъ въ теченіе

тѣмъ же, начальникомъ Закавказья

„недѣли о слѣпомъ“ во всѣхъ городскихъ и монастырскихъ церквахъ. Затѣмъ, опредѣленіемъ отъ 28 апрѣля 1908 г., за № 2767, опубликованнымъ въ № 20 «Церковныхъ Вѣдомостей» за тотъ же годъ, сборъ этотъ распространенъ на всѣ безъ исключенія церкви Имперіи. Впослѣдствіи, опредѣленіе въ своемъ отъ 28—19 сентября 1910 г. («Церковныя Вѣдомости» за этотъ годъ № 41), Святейшій Синодъ отнесъ его къ разряду тарелочныхъ сборовъ. Наконецъ, опредѣленіемъ отъ 19—22 марта 1911 г., за № 2134, Святейшій Синодъ разъяснилъ духовенству чрезъ напечатаніе въ «Церковныхъ Вѣдомостяхъ» (№ 14.) 1911 г.,) что повсемѣстный въ церквахъ тарелочный сборъ въ пользу слѣпыхъ въ недѣлю 6-ю по Пасхѣ не возбраняется замѣнить обношеніемъ запечатан. кружекъ, если по какимъ-либо причинамъ уполномоченный Попечительства, на котораго возложено руководство сборомъ по епархіи въ пользу слѣпыхъ признаетъ нужнымъ остаться при прежнемъ порядкѣ сбора посредствомъ кружекъ. На основаніи этого разрѣшенія, Совѣтъ Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ возложилъ руководство и всѣ распоряженія по производству церковнаго сбора въ предстоящую недѣлю о слѣпомъ съ 18 по 25 мая, во ввѣренной Вашему Преосвященству епархіи на уполномоченнаго своего, управляющаго акцизными сборами Туркестанскаго края и Закаспійской и Семирѣченской областей, дѣйствительнаго статскаго совѣтника Петра Дементьевича Миклашевскаго, предоставивъ ему какъ выборъ лицъ, завѣдующихъ сборомъ въ каждомъ отдельномъ приходѣ и сборщиковъ въ каждомъ храмѣ, такъ и установленіе всѣхъ ближайшихъ подробностей этого дѣла. Сообщая о семъ Вашему Преосвященству, имѣю честь отъ имени Совѣта Попечительства, обратиться къ Вамъ съ покорнѣйшей просьбою не отказать въ Вашемъ милостивомъ и просвѣщенномъ содѣйствіи успешному осуществленію предполагаемаго сбора, служащаго однимъ изъ главныхъ источниковъ средствъ для содержанія учрежденій Попечительства для слѣпыхъ и больныхъ глазами.

ПРИКАЗАЛИ: предписать (и предписывается) причтамъ церкви епархіи произвести сборъ въ поль-

зу слѣпыхъ въ недѣлю съ 18 по 25 й мая и акты и собранные по нимъ деньги отослать черезъ мѣстныхъ благочинныхъ въ вышесказанное попечительство непосредственно, увѣдомивъ объ исполненіи сего черезъ благочинныхъ сію Консисторію.

Апрѣля 25 дня 1913 г. Городъ Вѣрный. № 3127.

Распоряженія Епархіального Начальства.

утвержденія въ должностяхъ

Его Преосвященствомъ утверждены въ должностяхъ Попечительнаго Совѣта Чарджуйской Св. Николаевской городской церкви Предсѣдателемъ—Подполковникъ Иннокентій Степановичъ *Марковъ* и членами—коллежскій секретарь Степанъ *Петинъ*, Филиппъ *Балуховскій*, Павелъ *Чернецовъ*, Александръ *Лебедевъ*, Петръ *Пьтуховъ*, Василій *Нефедовъ*, Евфимій *Жадлевъ*, Ѳедоръ *Гаршинъ*, Петръ *Микитасовъ*, Николай *Ширяевъ*, Александръ *Абросимовъ*, Степанъ *Шурьинъ*, Георгій *Пославскій*, Ѳеодоръ *Сахаровъ*, Владимиръ *Зайдиля*, Василій *Горинъ*, Симеонъ *Самайловъ*, Иванъ *Дьяковъ*, Михаилъ *Бажинъ*, и Э. *Двали*. На дѣятельность сихъ лицъ Попечительнаго Совѣта Его Преосвященствомъ призвано Божіе благословеніе (Рез. 17 апр. 1913 г. № 2057).

По представленію г. Начальника Мервскаго уѣзда, Полковника Пальчевскаго, утвержденному Его Превосходительствомъ г. Начальникомъ Закаспій-

ской области, отпущено изъ мѣстныхъ городскихъ суммъ 5,000 руб. на построение новаго храма въ г. Мервѣ. За такія заботы о созданіи храма Божія Его Преосвященствомъ выражена Полковнику Пальчевскому и его сотрудникамъ Архипастырская благодарность (Рез. 17 апр. 1913 г. № 1062).

Прихожане Св. Николаевской церкви села Никольскаго, Ташкентскаго уѣзда приговоромъ постановили— въ ознаменованіе Высокоторжественнаго юбилея 300-лѣтія Царствованія Государей изъ Дома Романовыхъ, отлить на общественныя суммы для своего приходскаго храма, колоколъ вѣсомъ въ 60 пуд., стоимостью въ 1500 руб.

Членъ Консисторіи, Священникъ А. *Микулинъ*.

Секретарь *М. Богоявленскій*.

Столоначальникъ *В. Соколовъ*.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ

ЧЕСТВОВАНИЕ

о. протоіерей А. 1. Маркова по случаю 35 лѣтняго юбилея.

17 Марта 1913 года состоялось въ Семинарской церкви чествованіе о. протоіерей А. П. Маркова по случаю 35-лѣтняго служенія его въ священномъ санѣ.

Къ литургіи, которую совершалъ самъ юбиляръ соборнѣ, въ Семинарскомъ храмѣ собралось много почитателей о. протоіерей, въ числѣ ихъ были-Его Превосходительство помощникъ Туркестанскаго Генераль-Губернатора В. Е. Флугъ. Военный Губернаторъ Сырь-Дарьинской области А. С. Галкинъ, Главный Инспекторъ училищъ Туркестанскаго края А. А. Соловьевъ и Городской Голова Н. Г. Маллицкій. Въ 10½ час. въ храмъ прибылъ Его Высокопревосходительство, Генераль-Губернаторъ Туркестанскаго края, А. В. Самсоновъ.

По окончаніи литургіи духовенство вышло на средину храма для совершенія благодарственнаго молебна. Генераль-Губернаторъ обратился тогда къ юбиляру съ привѣтствіемъ и пожеланіемъ дальнѣйшей плодотворной службы и просилъ принять отъ лица всѣхъ почитателей наперсный золотой крестъ, который и изволилъ преподнести почтенному о. протоіерею, съ благоговѣніемъ принявшему этотъ знакъ любви и почтенія къ нему.

О. протоіерей В. С. Моталевъ прочелъ слѣдующій привѣтственный адресъ юбиляру, подписанный всѣми присутствующими на торжествѣ:

«Ваше Высокопреподобіе,

досточтимый и глубокоуважаемый о. Протоіерей

Алексій Іоаннович!

12 Февраля сего года исполнилось 35 лѣтъ служенія Вашего въ священномъ санѣ церкви Христовой, Царю и Отечеству.

Сегодня мы,—Ваши сослужители Алтаря Господня, Ваши сослуживцы на педагогическомъ поприщѣ и Ваши почитатели, сочли своимъ нравственнымъ долгомъ собраться здѣсь, чтобы почитать Васъ, глубокоуважаемый о. Протоіерей, съ этимъ знаменательнымъ днемъ въ Вашей жизни.

35 лѣтъ службы Алтарю Господню и родной школѣ составляютъ столь значительный періодъ въ жизни, что его подобаешь отмѣтить и по слову Св. Апостола: «Прилежащіе добрѣ пресвитеры сугубыя чести да сподобляются... и достоинъ дѣятель мзды своея» (1 Тим. 5, 17,—18)

Начавъ свое служеніе въ званіи военного священника въ укр. Джулекъ, Вы являетесь въ числѣ первыхъ труженниковъ русскаго дѣла и насажденія христіанскаго просвѣщенія въ иновѣрной окраинѣ Россіи. Вамъ много пришлось потрудиться на пользу церкви Туркестанской, и самое краткое перечисленіе должностей и обязанностей, несенныхъ Вами, краснорѣчиво говорить объ этомъ.

За весь періодъ съ 12 Февраля 1878 года по 12 Февраля 1913 года, кромѣ обязанностей, соединенныхъ съ званіемъ Настоятеля Церкви, Вы состояли законоучителемъ въ разныхъ учебныхъ заведеніяхъ и воспитывали цѣлыя поколѣнія русскихъ дѣтей въ духѣ религіозно-нравственнаго просвѣщенія.

О Вашей полезной дѣятельности свидѣлствуютъ оффиціальныя приказы Туркестанскихъ Генераль-Губернаторовъ (за 1886, 1892, 1897 и 1901 г.г.), въ которыхъ Вамъ объявлялись благодарности и признательность за Вашу ревностную и полезную службу, и имѣющіяся у Васъ высокія награды.

35 лѣтъ непрерывнаго пастырскаго и законоучительскаго труда составляютъ подвигъ великій, который усугубляется тѣмъ, что Вамъ пришлось работать въ новомъ краю при неблагоприятныхъ условіяхъ, когда культурная жизнь въ Туркестанѣ только еще зарождалась.

Въ настоящій знаменательный день Вашей жизни мы, Ваши сослужители по Алтарю Господню и по школѣ, хотимъ высказать, что всегда видѣли въ Васъ одни-добраго начальника и собрата, дру-

гіе-хорошаго человека. Движимые сознаниемъ Вашихъ заслугъ и слѣдуя заповѣди Апостола «знать труждающихся» (I Сол. 5, 12), мы чтимъ Васъ, какъ старѣйшаго собрата-труженика.

Кромѣ пастырской службы Вашей, мы чтимъ сегодня и Вашу законоучительскую дѣятельность. На этомъ поприщѣ чрезъ Ваши руки прошло нѣсколько поколѣній дѣтей русскихъ жителей новаго края и народныхъ учителей, этихъ главныхъ работниковъ на нивѣ народнаго просвѣщенія. Въ народныхъ школахъ Туркестанскаго края трудятся Ваши ученики; и на другихъ общественныхъ поприщахъ встрѣчаются Ваши бывшіе питомцы.

Позвольте-же всѣмъ намъ, собравшимся здѣсь въ храмъ Божіемъ Вашимъ сослуживцамъ и почитателямъ,—высказать Вамъ свое глубочайшее почтеніе за Ваши пастырскіе и учительскіе труды въ теченіе Вашего 35-лѣтняго служенія и пожелать Вамъ еще много лѣтъ здравствовать на пользу мѣстнаго православнаго общества, среди котораго Ваше имя и пастырская дѣятельность пользуется заслуженнымъ почтеніемъ.

Настоящимъ выраженіемъ нашихъ чувствъ мы желали проявить ихъ, кромѣ словъ, и во внѣшнемъ знакѣ нашего почтенія и нашей преданности Вамъ, глубокоуважаемый о. Протоіерей Алексій Іоанновичъ.

Примите, дорогой о. Протоіерей, этотъ Святыи Крестъ и носите его, какъ залогъ нашей любви и почтенія къ Вамъ. Въ этомъ случаѣ нашею обязанностью было, по слову Апостола, оказать Вамъ сугубую честь, какъ пресвитеру, достойно проходящему свое служеніе (I Тим. 5, 17).

Эту честь мы и оказываемъ сегодня Вамъ, какъ достойному и старѣйшему пресвитеру, и молимъ Всевышняго, чтобы онъ еще на многія лѣта сохранилъ жизнь нашего досточимаго юбиляра. (Подлин. подписали: Туркестанскій Генераль-Губернаторъ, Генераль-Лейтинантъ А. В. Самсоновъ и другіе.) Затѣмъ Военный Губернаторъ А. С. Галкинъ, лично отъ себя и отъ лица Областнаго Сыръ-Дарьинскаго Попечительства дѣтскихъ пріютовъ, привѣтствовалъ юбиляра, какъ почетнаго члена попечительства, съ

1897 г. исполняющего обязанности законоучителя и духовника Ташкентскаго Кауфманскаго гдѣтскаго приюта.

Почтенный юбиляръ, растроганный и взволнованный такимъ выраженіемъ вниманія къ его 35-лѣтнимъ пастырскимъ и законоучительскимъ трудамъ, благодарилъ всѣхъ глубокопрочувствованною слѣдующею рѣчью:

«Приношу глубокую и сердечную благодарность Вашему Высокопревосходительству, всѣмъ присутствующимъ здѣсь начальствующимъ лицамъ, Вамъ, мои дорогие сопастыри, Вамъ, мои сотрудники школѣ, Вамъ, бывшіе питомцы, и всѣмъ, — почтившимъ меня своею любовью и близкимъ моему сердцу вниманіемъ.»

Сугубо радъ, что ваша любовь и высокое вниманіе оказано именно основнымъ христіанскимъ символомъ нашей вѣры и нашего христіанскаго упованія и, притомъ, въ день всемірнаго поклоненія Кресту. На этомъ зиждется вся наша христіанская жизнь, насколько она такова.

Жизнь Христа на землѣ была всецѣло любовію къ человѣчеству и безконечнымъ Его милосердіемъ. Почему и въ трогательной своей прощальной бесѣдѣ со своими учениками, въ виду предстоящихъ Ему крестныхъ страданій, Онъ говорилъ: „Новую заповѣдь даю вамъ, да любите другъ друга. Уже потому будутъ знать, что вы Мои ученики, если будете имѣть любовь между собою, Апостолъ и Евангелистъ Іоаннъ, самъ, испытавшій на себѣ силу этой Божественной любви, свидѣтельствуетъ, что и Богъ христіанскій есть любовь: «Богъ-любовь, и пребывающій въ любви въ Богѣ пребываетъ и Богъ въ немъ». А Св. Павелъ, этотъ величайшій своего времени мудрецъ, а затѣмъ и Первоверховный Апостолъ, изъясняя широту и глубину этого необъятнаго христіанскаго чувства, заключаетъ: «Нынѣ пребываетъ три сія: вѣра, надежда, любовь», — но въ возглавіи ихъ любовь, — «любовь, и говоритъ онъ, «больше».

Къ любви сводятся всѣ основы нашей вѣры, на ней зиждется сила христіанства, оно —

Ищутъ счастья, созидаютъ нравственныя и соціальныя системы, опредѣляютъ, что такое добро и зло, но это уже рѣшено. ибо сказано: эгоизмъ-зло, любовь добро и, въ тоже время, счастье.

Я счастливъ въ эти минуты, что Ваша любовь ко мнѣ такъ просто и естественно выражена. Вѣдь и этотъ Св. Крестъ есть, прежде всего, символъ превысочайшей Божіей любви, которую Господь проявилъ къ намъ, вися на крестѣ. Но если любовь составляетъ основу и требованіе къ намъ вообще, то, тѣмъ паче, это требованіе предъявляется ко мнѣ, не только, какъ къ пастырю, но и какъ къ вѣроучителю.

Уча, -учимся, а потому я и принимаю этотъ Св. Крестъ не только съ благоговѣніемъ, какъ символъ любви, но и какъ залогъ требованія усугубить свой долгъ и свои обязанности, въ моемъ настоящемъ служеніи.

Еще разъ благодарю за вашу христіанскую любовь ко мнѣ и самъ побуждаюсь тою же любовію просить въ этотъ знаменательный для меня, день, не только по времени моего служенія, но и какъ день моего Ангела, — помолиться со мною и за меня, — да Господь силъ укрѣпляетъ мои силы, а тезоименитый Св. Человѣкъ Божій Алексій своимъ представительствомъ да направитъ и въ будущемъ жизнь мою во славу Бога-Христа, русскаго Царя и дорогого отечества, въ мѣру силъ моихъ».

Послѣ благодарственнаго молебствія, на которомъ было провозглашено многолѣтіе и юбиляру, всѣ присутствующіе еще разъ тутъ же, въ храмѣ, принесли юбиляру свои поздравленія съ этимъ знаменательнымъ днемъ въ его жизни, совпавшимъ и къ днемъ его Ангела.

По выходѣ изъ церкви, директоръ Семинаріи Н. П. Остроумовъ со всѣми преподавателями и воспитанниками собрались въ Семинарскомъ залѣ и, въ присутствіи Главнаго Инспектора училищъ, выразили юбиляру свое сердечное сочувствіе и уваженіе, какъ законоучителю и духовнику Семинаріи и многократно пропѣли ему «многія лѣта». Дирек-

торъ отмѣтилъ въ своемъ привѣтствіи, что въ поздравленіи юбиляра участвуютъ не только русскіе воспитанники Семинаріи, но и туземцы.

Бывшій Епископъ Туркестанскій (нынѣ Таврической и Симферопольскій) Преосвященнѣйшій Дмитрій почтилъ юбиляра слѣдующею телеграммой: „Отъ всего сердца привѣтствую всѣми любимаго и досточтимаго юбиляра и именинника, отца Протоіерея Алексія Іоанновича, молитвенно желая ему радостно и славно отпраздновать и пятидесятилѣтіе полезнаго своего служенія церкви и престолу Русскаго Царя.“

Кромѣ того, почтеннымъ юбиляромъ было получено въ этотъ день много письменныхъ поздравленій и привѣтственныхъ телеграммъ изъ другихъ городовъ Туркестана: Самарканда, Пишпека, Перовска, Скобелева, Асхабада, Коканда,—отъ своихъ бывшихъ питомцевъ,—въ которыхъ одни съ благодарностью вспоминаютъ почтеннаго Протоіерея, какъ духовнаго руководителя, другіе,—какъ наставника и воспитателя.

Яркимъ и характернымъ отзывомъ, среди этихъ привѣтствій, о трудахъ юбиляра на педагогическомъ поприщѣ можетъ служить сердечное письмо одного изъ питомцевъ о Протоіерея г. В, который пишетъ: „Часто вспоминаю время, проведенное мною въ Семинаріи, изъ всѣхъ дорогихъ мнѣ преподавателей, Вы особенно выдѣлялись въ моей памяти, какъ законоучитель и наставникъ, для котораго нравственное и духовное развитіе своихъ питомцевъ было выше обязанностей службы... Прошло уже болѣе 20 лѣтъ, какъ я окончилъ курсъ дорогой мнѣ Семинаріи, но воспоминанія о ней до сихъ подъ свѣжи, какъ будто это было вчера. Когда наблюдаешь своихъ дѣтей за ихъ уроками Закона Божія, невольно вспоминаешь Васъ и какъ хочется, чтобы они учились только у Васъ... Мое единственное желаніе, чтобы Всевышній Богъ продлилъ Вашу жизнь и чтобы Вашихъ питомцевъ было больше и больше“

Вотъ прекрасная лавровая вѣтвь къ 35 лѣтнему юбилею о. Протоіерея; вотъ та высшая награда, которую можетъ получить пастырь и законоучитель за свою многолѣтнюю скромную работу: при-

введенный отзывъ сдѣланъ отъ чистаго простаго сердца питомцемъ юбиляра, въ теченіе 20 лѣтъ не забывшаго своей школы и своего законоучителя.

Скромное торжество закончилось завтракомъ на квартирѣ юбиляра, гостепріимно предложеннымъ юбиляромъ своимъ сослуживцамъ и почитателямъ.

Считая своимъ нравственнымъ долгомъ присоединиться къ высказаннымъ о Протоіерею чувствамъ, мы, съ своей стороны, еще разъ пожелаемъ почтенному юбиляру много лѣтъ здравствовать и продолжать воспитывать новыя поколѣнія религіозно-настроенныхъ и христіански-просвѣщенныхъ народныхъ учителей, стоящихъ у великаго дѣла просвѣщенія русскаго народа на нашей далекой окраинѣ.

Благотворное вліяніе церковнаго пѣнія на душу вѣрующаго человѣка.

Пѣніе есть голосъ проникнутой чувствомъ души, почему при молитвѣ и въ особенности при Богослуженіи въ пѣніи чувствуется какъ бы естественная потребность. Съ самыхъ древнихъ временъ ветхаго завѣта, составленныя Богопросвѣщенными лицами пѣснопѣнія были введены при Богослуженіяхъ, а въ новомъ завѣтѣ Самъ Господь, Великій Пастыреначальникъ нашъ Іисусъ Христосъ, освятилъ пѣніе своимъ примѣромъ, по окончаніи Тайной вечери воспѣвши съ учениками своими псалмы. (Матѳ. гл. 26 ст. 30) Апостолы сами пѣли и другихъ побуждали упражняться «во псалмахъ и пѣніяхъ и пѣсняхъ духовныхъ», почему и большая часть Богослуженія у древнихъ христіанъ состояла изъ духовныхъ пѣснопѣній. Человѣку пѣть естественно, ибо въ пѣніи онъ особенно можетъ выражать всѣ чувстваванія своей души. По пѣнію легко узнается настроеніе души человѣка. А въ народныхъ пѣсняхъ, не выражается ли даже исторія цѣлыхъ народностей? напр. малороссійскія пѣсни, отличающіяся почти всѣ какими-то печальными, душу захватывающими, унылыми мотивами, свидѣтельствуютъ, что Малороссія

была угнетена и пережила не малая нравственные муки, которая такъ натурально и звучать въ каждой ноткѣ малороссійскихъ пѣсень. — Особенно трогаютъ душу хорошо исполняемыя церковныя пѣснопѣнія, правильно организованными хорами пѣвшихъ; конечно, многое зависитъ и отъ характера самыхъ пѣснопѣній, если они изложены въ духѣ истинной церковности, какими отличаются почти всѣ пѣснопѣнія старинныхъ и необходимыхъ напѣвовъ, напр. знаменный, столповой, греческій и друг. напѣвы. О, что за дивныя мелодіи! Вѣдь не даромъ всѣ глубокіе цѣнители древняго церковнаго пѣнія съ особымъ благоговѣйнымъ чувствомъ относятся къ обиходнымъ напѣвамъ, т. к. эти чудные мотивы составлялись только св. Отцами, кои, при изложеніи ихъ, обильно орошали ихъ своими слезами, ибо изъ сокрушеннаго сердца и умиленной души эти напѣвы и вытекали. Впослѣдствіи обиходной оригиналь, искусственно положенный на четыре голоса, является рѣдкой драгоценностью въ духовно-музыкальной литературѣ. Таковы напр. обиходныя переложенія бессмертнаго знаменитѣйшаго духовно-музыкальнаго гения. Прот. іерея о. М. Турчанинова; возьмемъ его задостойники двенадцатыхъ праздниковъ, догматики 8 гласовъ; а какъ прекрасна мелодія стихирѣ «Тебе одбѣющагося», послѣднюю безъ слезъ нельзя ни пѣть ни слушать; здѣсь глубоко-трогательный смыслъ текста каждой строки восполняется и мелодіей, напр. «увы» восклицанія это, произнесено Никодимомъ съ сильной сердечной болью, въ безысходной тоскѣ и это тяжелое чувство очень наглядно воспроизводится и въ положенной мелодіи «увы»; а слова «и земля страхомъ колебашеся, и раздирашася церковная завѣса»? О, какой глубокой и живой, трогательный смыслъ симъ словамъ придаетъ положенная обиходная мелодія! Не такового характера нынѣшняя современная композиція духовныхъ пѣсень, услышишь и поражается какъ св. тексты стихирѣ, псалмовъ и молитвъ кощунственно положены или извращены на театральныи ладъ. Можно вполнѣ согласиться съ нѣкимъ великимъ религіознымъ мыслителемъ, который писалъ, что въ послѣднее время особо замѣчается ко-

щунственное поруганіе двухъ святыхъ искусствъ — церковной музыки и иконописи. Св. отцы приступали къ нимъ не иначе, какъ съ постомъ и молитвой, а нынѣ лица стоящіе у сего дѣла не ждутъ боговдохновенности, а прибѣгаютъ къ возбуждательнымъ средствамъ и божественные лики рисуютъ съ папиросой въ зубахъ. Хотя это и очень печально, но это такъ. Гдѣ есть хорошій хоръ пѣвчихъ, тамъ церковь наполнена молящимися, но гдѣ и нѣтъ хора а если клиръ съ любовью относится къ своему дѣлу, то тоже ихъ храмъ молящіеся посѣщаютъ. Вотъ отрадная картинка изъ жизни такого с. прихода. Въ № епархіи въ с. Никольскомъ при церкви Рождества Пр. Богородицы состоялъ въ должности псаломщика 32 года Поликарпъ Игнатъевичъ Крещенскій, на видъ хотя оны казался и бодрымъ, но ему было уже около 70 лѣтъ. Поликарпъ Игнатъевичъ за усердную честную свою службу 10 лѣтъ тому назадъ былъ при проѣздѣ Епархіальнаго епископа рукоположенъ въ санъ діакона, носилъ оны почти всегда теплый ватный подрясникъ и заплеталъ въ одну косу свои старческіе сѣдые жиденькіе волосы; это былъ типичный сельскій діаконъ давно минувшаго стараго добраго времени. Не смотря на его старческій возрастъ, Богомъ дарованный ему сильный чистый и въ высшей степени пріятный теноръ, почти во всей свѣжести своей сохранился. Всѣ Богослужебныя пѣснопѣнія, пѣваемыя Поликарпомъ Игнатъевичемъ, проникнуты какой-то особой сердечной грустью, именно печалью по Богѣ; никто ихъ не могъ слушать безъ слезъ, даже самъ настоятель церкви, совершая Божественную Литургію, при пѣніи «Херувимской», „Тебе поемъ“, „Достойно есть“ совершалъ службу со слезами умиленія. Приходъ церкви с. Никольскаго представлялъ изъ себя гнѣздо баптистовъ, здѣсь жили и самые вожаки или руководители секты, ими ежегодно успѣшно уловлялась въ коварныя сектантскія сѣти масса простыхъ душъ и уцѣлѣли въ православіи не болѣе 1/3 всего двухтысячнаго населенія. Въ сей опутанный сектантскими сѣтми, какъ паутиной, заходустнѣйшій, расположенный отъ города почти на 90 верстъ, приходъ только изрѣдка наѣзжали миссіонеры и такіа

рѣдкія ихъ посѣщенія еще больше благопріятствовали злой пропагандѣ сектантовъ. Вслѣдствіе чего не мало скорбѣлъ причтъ, сознавая свое безсиліе бороться съ такимъ зломъ и только въ церковныхъ службахъ и находилъ себѣ единственное утѣшеніе. Служба у нихъ совершалась крестово-благоговѣйно, строго придерживаясь церковнаго устава. Помня Божественныя слова Господа, глаголоваго чрезъ Своихъ пророковъ: „Призови меня въ скорби и азъ утѣшу тя, и ты мя прославишь“ съ сокрушеннымъ сердцемъ просили себѣ утѣшенія. Особенная же скорбь изливалась о. діакономъ въ церковныхъ пѣснопѣніяхъ, ибо онъ рѣдко служилъ за неимѣніемъ чтецовъ и пѣвцовъ на клиросѣ. Любимѣйшими его изъ обиходныхъ вещей были пѣснопѣнія задостойниковъ двенадесятихъ праздниковъ: «Чужде матеремъ дѣвство», «Радуйся Царице» и «Побѣждаются естества уставы». Своимъ дивнымъ пѣніемъ о. діаконъ однажды вырвалъ изъ когтей баптистскаго велиара цѣлое семейство совращенныхъ простецовъ. Не далеко отъ церкви жилъ зажиточный крестьянинъ старикъ пасѣчникъ Прохоръ Потреба; два года тому назадъ онъ и вся его семья, состоящая изъ жены, двухъ сыновей съ невѣстками и двухъ взрослыхъ дочерей, была совращена въ баптизмъ. Эти два года для Прохора были тяжелой пыткой, какая-то тяжесть томили его сердце и въ особенности во время общихъ моленій съ пѣніемъ духовныхъ безсодержательныхъ сектантскихъ стиховъ на русскомъ нарѣчій. Прохоръ раньше этими моленіями съ пѣніемъ увлекался, но теперь они ему казались пустыми и безцѣльными, а молитвы стиховъ показывались прямо какимъ-то завываніемъ, совершенно сходнымъ съ пѣніемъ деревенскихъ пѣсень, пѣваемыхъ по вечерамъ на посидѣлкахъ молодожью. Часто, вспоминая церковныя службы и пѣніе о. діакона Прохоръ очень сокрушался и болѣлъ сердцемъ, иба въ церковь ходить ему было совѣстно, такъ какъ онъ, перешедши въ баптизмъ, хотя и не вполне раздѣлялъ ихъ сумасбродныя бредни, но все же сдѣлался сектантомъ—вѣроотступникомъ. Въ прошломъ году сектанты сожгли церковную школу и, въ силу необходимости, помѣстили учащихся дѣ-

тей временно въ церковной сторожкѣ и неутомимый, ревностнѣйшій настоятель принялъ на себя трудъ безвозмездно вести уроки въ школѣ, и о. діаконъ училъ ребятъ церковному пѣнію. По вечерамъ, почти ежедневно, о. діаконъ устраивалъ съ дѣтьми спѣвки, а по окончаніи спѣвки, вмѣсто отдыха пѣли акаѳисты. Пѣли акаѳистъ по мѣстному обычаю весь, прочитывалось только начало каждого икоса до словъ: „Радуйся“ все до конца икоса пѣли простымъ обычнымъ напѣвомъ 6-го гласа старинной мелодіи, на подобіе «Совѣтъ превѣчный». Какъ-то вечеромъ Прохоръ проходилъ мимо церковной сторожки, гдѣ была спѣвка, окна были открыты и прохлада дивнаго лѣтняго вечера освѣжала и еще болѣе воодушевляла нашихъ пѣвцовъ. Прохоръ, завлекаемый стройнымъ пѣніемъ, чудные мелодичные звуки коего чарующе оглашали какъ-бы замершую деревню въ тихомъ, какомъ-то таинственномъ спокойствіи наступающей волшебной лѣтней ночи, невольно приблизился къ самому окну и, стараясь быть незамѣченнымъ, сталъ вплотную къ стѣнѣ, жадно вслушиваясь въ стройное пѣніе чистыхъ дѣтскихъ, словно ангельскихъ голосочковъ, прикрываемыхъ волнообразными вариациями весьма пріятнаго голоса умѣло акомпонирующаго о. діакона. «радуйся райскихъ дверей отверженіе. Радуйся, яко небесная срадуются земнымъ: радуйся, яко земная сликовствууютъ небеснымъ...» пѣли дѣти. Каждое слово отдавалось тревожно въ сердцѣ бѣднаго Прохора и что-то родное, давно утерянное вспоминалось ему. Живымъ образомъ возстала въ памяти его приходская церковь, гдѣ онъ съ дѣтства привыкъ видѣть небоподобную обстановку: лики Спасителя, Богоматери, св. угодниковъ и ангеловъ. Вспомнилось ему умиленнѣйшая церковная служба. О, какъ трогала она когда-то его сердце! Ему казалось, что теперь именно въ сей моментъ, небесные ангелы, непрестанно славославящіе Господа, соединились съ горсточкой сихъ поющихъ дѣтокъ «..земля сликовствуетъ небеснымъ».. «небесная срадуется земнымъ» и приполнились ему слова Псалмопѣвца Давида:» одного просилъ я у Господа, чтобы пребывать мнѣ въ дому Господнемъ во всѣ дни жизни

моей, созерцать красоту Господню и посѣщать св. храмъ его (Пс. 26 ст. 4, 28 ст. 2-й) Пѣніе все возбужденнѣе продолжается:».. Радуйся родшая наставника заблудшимъ; радуйся Судии праведнаго умоленіе. Радуйся многихъ согрѣшеній прощеніе. Радуйся Невѣста неневѣстная!“ Съ Прохоромъ произошло что-то до сихъ поръ ему невѣдомое, спазмы сдавили ему горло. дыханіе какъ-бы прекратилось, сердце усиленно забилося въ груди, по старческому его лицу обильной струей лились слезы и падали на его сѣдую бороду, а оттуда скатывались на коричневый его притертый бобриковый пиджакъ. Невольно подвинулся Прохоръ ближе къ окну и задѣлъ собою открытую оконную раму, отъ чего окно закрылось и привлекло вниманіе о. діакона. Выглянувши въ окно о. діаконъ замѣтилъ Прохора и немного удивился, привѣтливо улыбнувшись къ нему сказалъ: «Ты-ли это Прохоръ?» Прохоръ молчалъ, но въ глазахъ его о. Діаконъ прочиталъ тяжелое страданіе и мольбу.—«Войди, родной, здѣсь лучше слушать,» проговорилъ о. діаконъ, а дѣтишки не перестаютъ восторженно воспѣвать Царицѣ Небесной: Радуйся любомудрая немудрая; являющ. радуйся многихъ въ разумѣ просвѣщающая. Радуйся кораблю хотящихъ спастися; радуйся пристанище житейскихъ плаваній. Радуйся невѣсто неневѣстная!“ При послѣднихъ словахъ акаеистнаго пѣнія, какаятосверхъестественная сила, словно электрической токъ, проняла все существо Прохора и онъ, не помня себя, поспѣшно вошелъ въ избу и громко надорваннымъ голосомъ умоляюще проговорилъ: „о. діаконъ, родной отецъ. дѣточки, ангелочки небесные, еще, еще. ради Бога, еще повторите эти послѣднія привѣтствія Пресвятой Богородицѣ ‘ и дѣтки дружно звонкими голосочками, словно серебряные колокольчики запѣли: «Радуйся любомудрая немудрая являющая; радуйся многихъ въ разумѣ просвѣщающая». Больше Прохоръ не могъ удержаться, упалъ на колѣни въ переднемъ углу предъ образомъ Покрова Пресвятой Богородицы и громко зарыдалъ. Это были слезы, горькія слезы раскаянія души христіанина. Вся старческая фигура Прохора

судорожно вздрагивала, сдавившія горло спазмы не давали ему произнести ни одного слова, слышался только душу раздирающій стонъ, о діаконъ, не останавливая Прохора, велѣлъ дѣтямъ прекратить пѣніе и тихонько разойтись и когда всѣ разошлись о. діаконъ сѣлъ и ожидалъ пока успокоится старикъ. Черезъ нѣсколько минутъ Прохоръ началъ стихать и наконецъ успокоился и поднялся. На лицѣ у него отражалась какая-то рѣшительность.—«о. діаконъ, будь роднымъ отцомъ, скажи мнѣ только истинную правду скажи, проститъ-ли Царица Небесная Пресвятая Матерь Божія мое заблужденіе и отступничество отъ вѣры православной?» спросилъ Прохоръ.—«Не только проститъ Всеблагая Заступница наша Богородица, но и умолитъ Всемиловѣйшаго Своего Сына и нашего Господа помиловать тебя и обратить на путь истинный и возвратитъ въ лоно церкви православной». Прохоръ замолчалъ, потомъ, обратившись къ иконѣ Богоматери, старческимъ, хриплымъ дребезжащимъ голосомъ запѣлъ, подражая только что слышанному напѣву: «Радуйся Судии праведнаго умоленія». и опять залился горькими слезами, оборотившись къ о. діакону, схвативъ порывисто его за руку, поднесъ ее къ своимъ губамъ и сказалъ взволнованно:—«Прости меня о. діаконъ окаяннаго грѣшника и отступника, помолись обо мнѣ!» и поспѣшно вышелъ изъ избы. Долго ходилъ о. діаконъ изъ угла въ уголь по тѣсной избѣ, размышляя о происшедшемъ и, благоговѣйно опустившись на колѣни предъ ликомъ Богородицы, произнесъ: „Радуйся воистину заблудшихъ въ разумѣ просвѣщающая и мысль имъ благу на сердце полагающая!“ Онъ твердо и непоколебимо вѣрилъ, что Царица Небесная, какъ живая, всемиловѣйше внимавшая акаѳистному пѣнію чистыхъ невинныхъ дѣтокъ слышала вопль и слезы раскаявшагося Прохари сего заблудшаго вѣроотступника разумомъ просвѣтитъ и мысль ему благу на сердце положить. Черезъ два дня въ Воскресеніе Прохоръ и вся его семья, послѣ искреннаго раскаянія предъ всѣмъ народомъ въ церкви, были торжественно присоединены къ православію —

Вопросъ объ обезпеченіи православнаго духовенства въ Государственной Думѣ IV созыва.

27 февраля с. г. внесено въ Государственную Думу выработанное группою думскаго православнаго духовенства законодательное предложеніе объ обезпеченіи православнаго духовенства, подписанное 127 членами Государственной Думы изъ правыхъ, націоналистовъ, „крупенцевъ“ и нѣсколькими октябристами.

Сущность означеннаго законодательнаго предложенія сводится къ слѣдующему:

1) Приходскіе причты получаютъ содержаніе: 1) изъ мѣстныхъ источниковъ: а) плата за обязательныя требы, б) доходъ отъ церковно-причтовыхъ земель и иныхъ принадлежащихъ церкви угодій обрачныхъ статей и процентовъ съ капиталовъ, данныхъ на содержаніе причта, и 2) изъ средствъ Государственнаго казначейства: священникъ 1200 р. въ годъ, штатный діаконъ 600 р. и псаломщикъ 400 руб.

2. Въ первый, за утвержденіемъ сего закона, годъ изъ средствъ Государственнаго казначейства отпускается на содержаніе приходскаго духовенства кредитъ въ такомъ размѣрѣ, чтобы причты всѣхъ епархій могли получить: священники не менѣе 400 рублей, діаконы 200 р. и псаломщики 150 р. Во второмъ году отпускается кредитъ съ такимъ расчетомъ, чтобы священникъ получалъ 800 р., діаконъ 400 р. и псаломщикъ 300 р. Въ третьемъ году всѣ причты должны получить нормальные оклады содержанія: священникъ 1200 р., діаконъ 600 р. и псаломщикъ 400 р.

3. При полученіи нормальнаго склада содержанія, причты совершаютъ бесплатно обязательныя требы, т. е. всѣ таинства православной Церкви въ храмѣ, а также напутствіе больныхъ на дому и погребеніе.

4. Кредиты на содержаніе вновь учреждаемыхъ причтовъ испрашиваются въ законодательномъ порядкѣ.

5 Пенсіи назначаются въ слѣдующихъ размѣрахъ: за 35 лѣтъ службы: священнику 1200 р., діакону 600 руб. и псаломщику 400 р. Прослужившимъ

30 лѣтъ выдается $\frac{2}{3}$ полной пенсіи и за 20 лѣтъ — $\frac{1}{3}$ полной пенсіи.

6. Устанавливается 2% отчисленіе изъ получаемаго казеннаго содержанія въ пенсіонный капиталъ.

7. Въ приходяхъ, гдѣ въ настоящее время причтамъ положено содержаніе отъ казны въ размѣрахъ, превышающихъ оклады, устанавливаемые симъ законодательнымъ предположеніемъ, прежній окладъ содержанія остается безъ измѣненія.

8. Каждый причтъ состоитъ изъ священника и псаломщика, штатные же діаконъ состоятъ только при городскихъ соборахъ. Если иные приходы полагаютъ имѣть въ составѣ причтовъ діаконъ, то на ихъ содержаніе послѣднихъ должны быть изысканы мѣстные средства самими приходами.

Лишь только стало извѣстнымъ въ Государственной Думѣ что духовенство (вносить законодательно предположеніе объ обезпеченіи православнаго духовенства, октябристы, получивъ экземпляръ этого законодательнаго предположенія, обсудили его въ своемъ фракціонномъ собраніи и, вслѣдствіе настоянія отдѣльныхъ личностей, вынесли рѣшеніе: „своими подписей подѣ законодательнымъ предположеніемъ, выработаннымъ группою духовенства, не давать, а внести по этому вопросу свое самостоятельное законодательное предположеніе (будетъ внесено 6 или 8 марта).

Резолютивная часть законодательнаго предположенія, выработанная октябристами, слѣдующая:

1) Приходскіе причты за свой трудъ получаютъ: а) содержаніе изъ средствъ Государственнаго казначейства: священники по 300 руб. въ годъ, штатные діаконъ городскихъ соборовъ—150 р., и псаломщики—100 р.; б) вознагражденіе изъ мѣстныхъ средствъ (ст. 3) въ дополненіе къ казенному содержанію въ слѣдующемъ размѣрѣ: священнику—600 руб., діакону—300 р. и псаломщику—200 руб.; в) доходъ отъ церковныхъ земель и другихъ принадлежащихъ церквамъ угодій и капиталовъ, г) плату за необязательныя требы.

2) Указанное въ ст. 1, пун. а, предположеніе о выдачѣ всемъ членамъ причтовъ казеннаго содержанія, осуществляется въ теченіе 3 лѣтъ, начиная

съ года, слѣдующаго за утвержденіемъ сего закона, въ порядкѣ, устанавливаемомъ Министромъ Финансовъ по соглашенію съ Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода и Государственнымъ Контролеромъ.

3) Вознагражденіе изъ мѣстныхъ средствъ (пн. б) выдается изъ суммъ, получаемыхъ путемъ взиманія церковныхъ повинностей, взыскиваемыхъ въ безспорномъ порядкѣ (полож. о взысканіяхъ по безспорнымъ дѣламъ казны, изд. 1910 г. ст. 1 прим.), въ видѣ особаго добавочнаго сбора, получаемаго вмѣстѣ съ земскими сборами.

4) Церковныя повинности взимаются съ обложенныхъ земскими сборами недвижимостей и торгово-промышленныхъ предпріятій, принадлежащихъ лицамъ православнаго исповѣданія, и путемъ добавленія къ квартирному налогу, или личныхъ взносовъ съ лицъ, не участвующихъ въ отбываніи земскихъ и городскихъ повинностей или квартирнаго налога (ст. 4) (ст. 37 и 130 Уст. о семск. повин.). Личные взносы дѣлаются въ предѣлахъ отъ 1 руб., въ зависимости отъ имущественной состоятельности лица или получаемаго имъ содержанія.

5) При полученіи нормальнаго оклада содержанія (ст. 1) или обезпеченія, упомянутаго въ ст. 10-й, причты обязуются совершать бесплатно обязательныя требы, то есть всѣ таинства православной Церкви, совершаемыя въ храмѣ, а также напутствіе на дому и погребеніе, вести метрики и выдавать метрическія выписи.

6) Пенсіи назначаются въ слѣдующихъ размѣрахъ: за 25 лѣтъ—священнику 600 руб., діакону 300 руб. и псаломщику 200 руб. За 35 лѣтъ—священнику 900 р., діакону 450 р. и псаломщику 300 р.

7) Устанавливается 2% отчисленіе изъ получаемаго нормальнаго (900 р.) содержанія въ пенсіонный капиталъ.

8) Въ приходяхъ, гдѣ въ настоящее время причтамъ положено содержаніе отъ казны въ размѣрахъ, превышающихъ оклады, устанавливаемые симъ законопроектомъ, прежній окладъ содержанія остается безъ измѣненія.

9) Въ тѣхъ приходяхъ, гдѣ имѣется земельное обезпеченіе или капиталъ, приносящій 2400 руб. или болѣе въ годъ дохода, причты не получаютъ ни ка-

зеннаго (ст. 1, а), ни мѣстнаго (ст. 1, б. и ст. 3) содержания, но они пользуются правомъ на пенсію на общемъ основаніи и у нихъ должно производиться 2⁰/₀ отчисленіе въ пенсіонный капиталъ.

10) Раскладка церковной повинности производится подлежащими земскими собраніями и городскими думами, а въ неземскихъ губерніяхъ соотвѣтствующими учрежденіями, въ тѣхъ и другихъ по системѣ казеннаго сбора съ недвижимыхъ имуществъ.

11) Полное содержаніе священника признается желательнымъ въ 2400 р., діакона 1200 р. и псаломщика 600 р. Нормальное содержаніе священника считается въ 1200 руб., (300 руб. отъ казны, 600 р. отъ церковной повинности и 300 р., въ среднемъ, дохода отъ церковной земли.)

Уплата разницы между нормальнымъ обязательнымъ содержаніемъ (1200 р., 600 р. и 300 р.) и полнымъ содержаніемъ (2400 р., 1200 р. и 600 р.) въ части этой суммы или всей предоставляется добровольному рѣшенію прихода.

Указанное въ ст. 1 содержаніе устанавливается лицамъ съ соотвѣтствующимъ богословскимъ образованіемъ.

12) Дѣйствіе устава православнаго прихода въ Финляндіи распространяется на предѣлы всей Имперіи (примѣнительно).

Итакъ, есть уже два законодательныхъ предположенія объ обезпеченіи православнаго духовенства.

Въ скоромъ времени прогрессисты внесутъ еще свое законодательное предположеніе по этому же вопросу.

Что касается послѣдняго проекта, то детали его еще не вполнѣ извѣстны, хотя, судя по законодательному предположенію, внесившемуся въ III Государственную Думу, добра отъ него духовенству не приходится ждать.

Законодательное предположеніе октябристовъ уже обсуждалось пастырскимъ думскимъ собраніемъ, при чемъ все духовенство высказалось за желательность перестановки размѣра содержанія въ пунктахъ—а, б—первой статьи, а именно: изъ Государственнаго казначейства 600 руб. и изъ мѣстныхъ средствъ 300 р. въ крайности же пополамъ, т. е. изъ Государствен-

наго казначейства 450 руб. и изъ мѣстныхъ средствъ 450 руб., такъ какъ проектируемый октябристами церковный сборъ, при непрерывномъ ростѣ земскаго обложенія, можетъ быть обременительнымъ для православныхъ плательщиковъ и даже можетъ вызвать, подъ давленіемъ съ мѣстъ, со стороны земцевъ отрицательное отношеніе ко всему законопроекту, тѣмъ болѣе что уже въ настоящее время земства для удовлетворенія своихъ прямыхъ обязанностей обращаются съ ходатайствами о субсидіяхъ изъ Государственнаго казначейства. Переговоры по этому вопросу съ октябристами ни къ чему не привели.

Октябристы стоятъ на своемъ, отговариваясь, что принятіе содержанія духовенства въ размѣрѣ 600 руб. для священника, 300 руб. для діакона и 200 руб. для псаломщика на средства Государственнаго казначейства будетъ слишкомъ обременительнымъ для Государственнаго казначейства.

Таково положеніе въ Государственной Думѣ вопроса объ обезпеченіи православнаго духовенства.

Не предугадывая, во что выльются оба вышеприведенныя законодательныя предположенія, все же кажется, не погрѣшая противъ интересовъ духовенства, можно сказать, пусть даже октябристское законодательное предположеніе ляжетъ въ основу будущаго законопроекта, оно избавитъ православное духовенство отъ того унижительнаго положенія, въ какомъ это духовенство находится теперь.

С. П. Н.

Нѣсколько словъ по поводу экзаменовъ въ начальныхъ школахъ.

Закончился учебный годъ въ начальныхъ школахъ, оканчиваются экзамены. Наступаетъ желанный, сладкій отдыхъ для учащихся и учащихся. Но несмотря на это, чловѣка, любящаго начальную школу, тревожатъ грустные думы. „И что сіе отрача будетъ?“ думаетъ онъ,—и скорбь и печаль ложатся на него сосредоточенномъ челѣ. Почему же? Ужели потому, что онъ не можетъ открыть, приподнять, завѣсу бу-

будущаго питомцевъ начальныхъ школъ (всѣхъ типовъ)? Нѣтъ, не неизвѣстность его удручаетъ, а извѣстность. Онъ знаетъ, что почти всѣ питомцы школъ уже совсѣмъ закончили образование, что съ момента выхода изъ школъ знанія ихъ станутъ быстро испортыться, что всѣ они въ недалекъ м. будущемъ будутъ—пахари, плотники, каменьщики, шахтеры, и сколько талантовъ зароется въ землѣ, сколько ихъ погребется въ шахтахъ—этихъ пропасть земныхъ и сколько невѣдомыхъ міру гениевъ будутъ влачить жалкое существованіе съ топоромъ въ рукѣ.

Нѣтъ будущаго въ начальной школѣ, и вотъ отчего становится грустно. Вотъ отчего народъ холоденъ къ школѣ и вовсе не интересуется ея дѣлами, вотъ отчего во многихъ случаяхъ родители не пускаютъ дѣтей на экзамены, а общество отказывается въ подводахъ.

«А зачѣмъ ихъ возить? Ребенка только мучить съ утра до ночи, а намъ некогда», говоритъ крестьянинъ—отецъ на всѣ увѣщанія учителя пустить мальчика на экзамень. „Тебѣ-то можетъ за каждаго малаго по десяткѣ дадутъ, а мнѣ ничего и малому ничего», продолжаетъ упорствовать крестьянинъ. «Это неправда, Сидорычъ», оправдывается учитель; а твоему сыну свидѣтельство дадутъ, будетъ память» внушительно говоритъ педагогъ родителю.

„Помнить мы и такъ будемъ, а изъ свидѣтельства вѣщаго толку мало», заканчиваетъ діалогъ крестьянинъ—отецъ. И такъ, успѣвшимъ ученикамъ экзамены даютъ свидѣтельства, въ которыхъ, по мысли народной, толку мало.

А подумашь совсѣмъ иное.—Сидятъ почтенные экзаменаторы съ почтенными ассисентами, экзамены длятся съ 9 часовъ утра и нерѣдко до 10 часовъ вечера. Въ экзаменаціонномъ залѣ напряженность, волненіе, утомленіе.. Конвульсивныя движенія, трескъ пальцевъ, возбужденныя лица учащихся и учащихся.. У одной учительницы чуть не слезы на глазахъ.. Какой то учитель осмотрительно пробирается къ своимъ питомцамъ, но во время замѣтивъ пристально вперенный взглядъ первоприсутствующаго, конфузно отходить въ сторону. Уже вечеръ.. Слабо мерцаетъ въ экзаменаціонномъ залѣ провинціальное электричество. Сидятъ и блуждаютъ тѣни..

Подумаешь—здѣсь ищутъ жемчужины, открываютъ таланты, разыскиваютъ самородковъ Ломоносовыхъ, и нашедши, назначаютъ ихъ стипендиатами въ городскія, техническія, сельскохозяйственныя, духовныя училища и гимназіи. Да на то какъ будто положе.

— Почтенные экзаменаторы строги: гребуютъ чуть не цѣлую энциклопедію изъ наукъ, карликъ—геній выкладываетъ все, что знаетъ изъ догматики, устава, исторіи священной, гражданской, ариѳметики, грамматики, синтаксиса, естествовѣднія. Декламируетъ стихи, басни; поетъ на всѣ гласы и даже самогласны; считаетъ на счетахъ, рѣшаетъ сложныя задачи въ умѣ и прочее, прочее... Удивительныя способности, замѣчательная сообразительность прямо таки жемчужное зерно. Но куда оно?! Ставятъ баллы пять—и только. Печальная дѣйствительность безъ всякой перспективы въ будущемъ!

Вотъ въ такомъ мы предверіи ко всеобщему образованию. Вотъ отчего у насъ Ломоносовыхъ считаютъ единицами.

—И хотя Россія можетъ родить собственныхъ геніевъ, но всетаки она мертворождающая страна, а потому всѣ стремленія къ свѣту находятся на разстояніи земли отъ солнца. Мы и въ Думѣ говоримъ объ образованіи, безъ конца говоримъ, но это бѣгъ на одномъ мѣстѣ и припоминается мнѣ такое выраженіе: «всѣ стремимся мы впередъ подну, покрытомъ мракомъ... ракомъ»...

А хорошо бы было, если-бы экзамены въ начальныхъ школахъ были пробной, лабораторіей, гдѣ бы найденнымъ жемчужинамъ давался ходъ, давались бы свидѣтельства для свободнаго поступленія въ разныя учебныя заведенія, а въ послѣднихъ учреждены бы были Ломоносовскія стипендіи для выдержавшихъ конкурсъ. Это было бы сильнымъ движеніемъ впередъ и впоконъ справедливымъ: вѣдь народная копѣйка попадаетъ во всѣ учебныя заведенія и въ духовныхъ училищахъ копѣчная свѣчка крестьянина освѣщаетъ многихъ.

Прошли бы десятки лѣтъ... и вотъ изъ какого-нибудь Яблоновца крестьянина Тарабановъ докторомъ въ Орлѣ, а изъ Крупышина—уважаемый свя-

щенникъ въ Москвѣ.—Гордость деревни, слава села, а тамъ глядишь и неожиданное благо: докторъ—крестьянинъ на свои средства устраиваетъ на родинѣ врачебный пунктъ съ родильнымъ приютомъ для женщинъ крестьянокъ, а крестьянинъ—священникъ на родинѣ воздвигаетъ великолѣпный храмъ на удивленіе всему уѣзду.

Думаю, тогда крестьянинъ схотнѣе сталъ-бы ребятишекъ посылать въ школу, не сталъ бы разсуждать о бесполезности экзаменовъ, общество не подумало бы отказывать въ подводахъ или отказываться отъ постройки въ селѣ новой приличной школы. А какое нравственное удовлетвореніе имѣлъ бы сельскій учитель, слыша про успѣхъ бывшихъ своихъ питомцевъ,—я представить не берусь.

Въ заключеніе, вспомнимъ и тѣхъ учениковъ, которымъ дано по одному таланту: и имъ всѣмъ слѣдовало бы выдавать прямо на экзаменахъ по экземпляру Святого Евангелія въ хорошемъ переплетѣ и съ подобающей надписью экзаменаціонной Комиссіи. И былъ бы этотъ даръ дѣйствительно на добрую, дорогую память.

(Орл. Еп. Вѣд.)

Войсковой праздникъ Семирѣченскаго казачьяго войска 23 апрѣля 1913 года.

По приглашенію наказнаго Атамана и причта собора 23 апр. первое богослуженіе въ недавно объявленномъ Войсковымъ соборѣ совершалъ Его Преосвященство. Преосвященнѣйшій Иннокентій, Епископъ Туркестанскій и Ташкентскій. Съ утра погода какъ будто не благопріятствовала торжеству; на канунѣ шелъ дождь, а утромъ въ 4 часа весь небесный сводъ былъ затянутъ тучами и шелъ мелкій дождь. Но къ 8 часамъ утра небо очистилось отъ тучъ и опасность дождливой погоды исчезла.

Въ 9 часовъ утра прибылъ къ войсковому собору въ сопровожденіи конныхъ казаковъ Его Преосвященство, и у соборной паперти встрѣченъ былъ Настоятелемъ собора, церковнымъ старостой и Больше-Алматинскимъ станичнымъ Атаманомъ. Къ

этому времени храмъ уже былъ полонъ молящихся. На войсковой праздникъ прибыли атаманы 4-хъ сосѣднихъ станицъ, собрались Георгіевскіе ковалеры Божественную Литургію Его Преосвященство совершалъ въ сослуженіи 4-хъ священниковъ, а къ молебну прибыли, еще и духовенство городскихъ церквей. Очередную проповѣдь за богослуженіемъ произнесъ Настоятель Собора Прот. Антоновъ. По окончаніи богослуженія изъ собора вышелъ величественный крестный ходъ, возглавляемый Владыкой и пришелъ на близъ лежащую площадь, гдѣ была поставлена палатка и собрались для парада войска всего Вѣрненскаго гарнизона. И соборная площадь и прилегающія улицы буквально закружены были народомъ. Отслуженъ былъ молебенъ Св. Георгію и Царицѣ Александрѣ съ провозглашеніемъ многолѣтія Царствующему Дому, Св. Синоду, Войсковому Наказному Атаману, Наказному Атаману Семирѣченскаго казачьяго войска и Семирѣченскому войску. Во время многолѣтія произведенъ былъ пушечный салютъ въ 21 выстрѣлъ.

Окропивъ войска и народъ св. водой, Владыка возвратился съ крестнымъ ходомъ въ соборъ, разоблачился и отбылъ сначала въ Архіерейскій домъ, а потомъ въ домъ Г. Наказнаго Атамана, гдѣ Начальникамъ частей предложенъ былъ, по случаю войскового праздника, завтракъ.

ХРОНИКА

Прославленіе святѣйшаго патріарха Ермогена. Высочайшѣ утверждено опредѣленіе Св. Синода о торжествѣ церковнаго прославленія святѣйшаго патріарха Ермогена, назначеномъ на 12-е мая. Предстоятельствовать на торжествѣ будетъ первенствующій членъ Св. Синода митрополитъ с.-петербургскій Владиміръ. Къ торжеству имѣеть быть сооружена рака съ изображеніемъ святителя, на подобіе раки св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго.

Трогательная кончина Старинный хармъ Николы на Пескахъ полонъ богомольцевъ. Съ надеждой и смиреніемъ молятся они Все-вышнему, шопотомъ повторяя за священникомъ простыя и трогательныя слова великопостной службы.

— Духъ же цѣломудрія, смиренномудрія, терпѣнія и любви даруй ми рабу Твоему, — шепчетъ благообразный, какъ лунь свдой старецъ, устремивъ полные слезъ глаза на образъ Спасителя. — даруй ми зрѣти моя прегрѣшенія, — молитъ старецъ, и съ трудомъ сгибая слабыя колѣни, припадаетъ головой къ плитамъ церковнаго пола

Этого старца прихожане знали уже много лѣтъ, привыкли видѣть въ часы богослужений умиленно и усердно молящимся. Многие знали, что онъ европейски извѣстный ученый, профессоръ, большинство же могли только сказать, что это—старецъ усердный къ Господу, что несмотря на преклонные 83 года, онъ исправнѣе молодыхъ посѣщаетъ храмъ, а въ дни великопостныхъ службъ не пропускаетъ ни одной

Но сегодня земной поклонъ почему-то длится безконечно долго. У окружающихъ мелькаетъ тревожная мысль—переутомился, не можетъ самъ подняться, нужно помочь!

—Александръ Матвѣвичъ!—тихо окликаетъ кто-то изъ близъ стоящихъ,—вамъ дурно?

Наклонились поднять и подняли.. только тлѣнную оболочку души-же отлегло къ Тому Кого старецъ только что умолялъ о прощени и ниспосланіи христіанскихъ добродѣтелей. Трогательная и желанная для христіанина смерть! Безобязненная и непостыдная ниспосланія такой смерти вѣрующіе просятъ у Господа, какъ великой милости.

Старца отнесли въ больницу, гдѣ врачи сказали, что умеръ онъ мгновенно, безъ всякой боли—отъ паралича сердца

Такъ умеръ съ молитвой на устахъ заслуженный профессоръ московскаго университета европейски извѣстный ученый, акушеръ А. М. Матвѣвъ

Умеръ съ послѣдней мыслью о Богѣ, какъ жилъ всегда помня о Немъ.

Ни къ одному дѣлу, ни къ одной операциі А. М. не приступалъ иначе, какъ съ горячей молитвой Люди невѣрующіе презрительно улыбались этой „странности“ знаменитаго ученаго, но улыбались за спиной съ опаской услышать мужественную и энергичную отвѣдь.

— Не вѣрить легче, чѣмъ вѣрить. всегда говорилъ въ такихъ случаяхъ Александръ Матвѣвичъ—особенно теперь, когда атеизмъ свилъ прочное гнѣздо среди нашей интеллигенциі. Но не забудьте, что отрицающіе Бога ведутъ свое происхождение отъ звѣрей--обезьянъ, обезьянъ же и мышление подобаетъ обезьяны, а я вѣрю, что созданъ Господомъ по Его подобію и образу, естественно, что и разсуждаю не по вашему...

Въ лицѣ Александра Матвѣвича христіанская община потеряла одного изъ лучшихъ своихъ членовъ, а наука—честнаго работника, посветившаго жизнь облегченію страданій ближняго

(Колоколь)

Б. Б

Въ Оренбургѣ появился сектантскій проповѣдникъ Карлъ Мартыновъ, именующій себя „ласточкой“. Онъ проповѣдуетъ, что послѣ 1924 года послѣдуетъ преобразование міра. Будутъ уничтожены законы о тюрьмахъ, смертной казни, прекратятся войны. Въ октябрѣ 1912 года въ Сѣв. Америкѣ, близъ Нью-Йорка были собраны нечистые духи и упразднены архангеломъ Михаиломъ. Скоро наступитъ ночь, будетъ продолжатъ 7-мѣ сутокъ непрерывно. Послѣ 1924 г., не будетъ ни эпидемій, ни землетрясеній, ни другихъ катастрофъ. Даны будутъ большія реформы: женщины будутъ уравнены въ пра-

вахъ съ мужчинами; гимнастика будетъ введена въ культъ всѣхъ религій; все мрачное будетъ удалено съ земли; луна будетъ свѣтло-бирюзовой, краски будутъ только бѣлыя, золотистыя, серебристыя, и т. п. (Колоколь, 2014). — Уже ли и эта бессмысленная проповѣдь будетъ имѣть успѣхъ?

Содержаніе неоффиц. части Чествованіе о. протоіеря А. І. Маркова по случаю 35 лѣтняго юбилея—Благотворное вліяніе церковнаго пѣнія на душу вѣрующаго человѣка—Вопросъ объ обезпеченіи православнаго духовенства въ Государственной Думѣ IV созыва—Нѣсколько словъ по поводу экзаменовъ въ начальныхъ школахъ—Ройсковой праздникъ Семирѣченскаго казачьяго войска 23 апрѣля 1913 года—Хроника—Объявленія

Отвѣств. редакт. неоффиц. части. Прот. *В. Антоновъ*.

Объявленіе.

Магазинъ Оренбургскаго Михаило-Архангельскаго Братства.

Городъ Оренбургъ, Гостиннодворская улица.

ИМѢЮТСЯ ВЪ БОЛЬШОМЪ ВЫБОРѢ:

Богослужебныя книги, напрестольные кресты и евангелія, чаши съ полнымъ приборомъ, дарохранительницы, хоругви, паникадила, семисвѣчники, подсвѣчники и проч. церковная утварь;

Голгофскіе кресты, иконы, кіоты, лампы, тѣльные крестики (Золотые и серебрянныя)

Священнослужительскія облаченія и парча; Всѣ необходимые предметы для новыхъ храмовъ и молитвенныхъ домовъ и для освященія ихъ;

КОЛОКОЛА ПО ЦѢНѢ ЗАВОДОВЪ:

Принимаются заказы по реставрированію серебряныхъ и металлическихъ предметовъ, употребляемыхъ при богослуженіи.

Всѣ заказы исполняются аккуратно и добросовѣстно.

Цѣны на все умѣренныя и безъ запроса.

Объявленіе.

Церковная лавка и книжный складъ Закаспійскаго Братства Святаго Креста.

Городъ Асхабадъ Закаспійской области

имѣется всегда въ продажѣ:

Церковная утварь. Ризы. Парча. Шелкъ. Кресты, Иконы, 84 пробы. Шейные крестики. Обручальныя кольца. Крестильныя рубашки. Вѣнчальныя свѣчи.

Парча. Покровы для умершихъ. Металлическіе вѣнки и гробы.

Церковное вино. Ладонь. Восковыя свѣчи. Кадильный уголь. Фитильки. Лампады. Зажигательныя нитки. Масло настоящее деревянное Галлипольское. Канцелярскія принадлежности. Учебныя и проч. книги. Картины. Календари. Чернила всѣхъ сортовъ Тетради. Ручки. Перья. Карандаши. Чернильницы и проч.

Для Церквей и школъ высылается въ кредитъ Пересылка за счетъ покупателя.

Предсѣдатель Совѣта Братства.

Протоіерей М. Колобовъ.